
Modena, 19/11/2025
Prot.n. 463633 del 19/11/2025

Clas. 02.01, fasc.  2025/2

Alla Consigliera comunale
KATIA PARISI

e, p.c. Al Presidente del Consiglio comunale
                                                          

OGGETTO:  RISPOSTA  ALL'INTERROGAZIONE  SCRITTA  DELLA  CONSIGLIERA  PARISI 
(MODENA  CIVICA)  CON  OGGETTO  "CHIUSURA  E  MANCATA  REVISIONE 
DELLA  RUOTA  PANORAMICA  INSTALLATA  AL  PARCO  NOVI  SAD  – 
CHIARIMENTI" (IT RISP. SCRITTA 344693 DEL 04.09.2025) 

Gentile Consigliera,

parto  da  una  novità  che  mi  sembra  opportuno  evidenziare  sin  dall'inizio  di  questa 
risposta: si sta lavorando per rimettere in funzione la ruota panoramica al parco Novi  
Sad attraverso l'emissione del codice identificativo da parte del Comune di Modena.
A tal fine l'Amministrazione comunale sta attendendo, dal proprietario della ruota, la 
documentazione richiesta della  Commissione Comunale di  Vigilanza necessaria  per 
effettuare il sopralluogo di verifica per il rilascio del parere di competenza.

L'attrazione, entrata in attività lo scorso 6 giugno, aveva creato un clima di curiosità e 
interesse che, nella prima parte dell'estate, stava centrando l'obiettivo di contribuire a 
migliorare la vivibilità del parco riportando famiglie e giovani a frequentare la zona. Lo 
scorso 9 agosto, come già comunicato, i  Carabinieri  nell'ambito di  un'inchiesta della 
Procura di Torino hanno sequestrato la documentazione amministrativa riguardante più 
di 600 impianti di giostre in tutta Italia fra i quali la ruota installata nel parco Novi Sad.
Il sequestro non ha riguardato l'impianto ma la documentazione che era alla base del 
suo  funzionamento.  Senza  documentazione  e,  in  particolare,  senza  il  codice 
identificativo nessuna giostra può funzionare. Questo è il motivo per cui la ruota si è 
fermata, non per la mancanza di revisione come Lei asserisce nella Sua domanda.
Riepilogo quindi i passaggi che hanno portato all'attivazione della ruota panoramica al 
parco  Novi  Sad  nell'ambito  del  progetto  Modena  Gira  –  Sky&Train  promosso  da 
Modenamoremio. Ritengo opportuno specificare anche che l'attrazione è di proprietà 
del  sig.  Warren Pevarello  mentre  il  sig.  Adriano  Degli  Innocenti  ha  un  contratto  di 
comodato per l'utilizzo dell'attrazione.
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Modenamoremio ha presentato la richiesta di patrocinio oneroso per le attività relative 
al  semestre gennaio - giugno 2025 (n.  prot.  172727 del 07/05/2025)  all'interno della 
quale ha inserito tra le attività anche la "Ruota panoramica - trenino presso Novi Sad" 
con  la  seguente  descrizione:  dal  26  Maggio  all’11  Dicembre  2025 sarà  allestita 
una Ruota Panoramica  all’interno  del  parco  Novi  Sad:  l’attrazione  avrà  l’obiettivo  di 
incentivare la frequentazione dell’area, portale d’accesso al Centro Storico che accoglie 
turisti e cittadini, i quali potranno usufruire del Trenino che circolerà dal parto alle vie e 
piazze del centro.
Con D.G. 177 del 14/05/2025 è stato concesso il patrocinio oneroso con un'esenzione 
canone  relativa  a  questa  attività  pari  a  11.700  €  per  il  periodo 
dal 26/05/2025 al 26/11/2025 (su un totale dell'esenzione canone per tutto il semestre di 
€ 18.804).
Si è attivata quindi la procedura autorizzativa seguita in questi casi e che prevede la 
richiesta a diversi enti e settori del Comune di Modena:

Il 30/04/2025 è stata ricevuta la domanda di occupazione suolo pubblico, il 02/05/2025 
è stata inviata la richiesta di autorizzazione alla Soprintendenza e la richiesta parere 
installazione ruota a Polizia  Locale e Lavori  Pubblici.  Il  07/05/25 è partita  l'istruttoria 
della pratica (invio documenti ai servizi interessati Hera, Polizia Locale, Gabinetto del 
Sindaco) e l'informativa della pratica con l'invio dei documenti a Questura, Prefettura e  
Polizia Locale.  L'08/05/25 è stata  ricevuta l'autorizzazione della  Soprintendenza e il 
15/05/25 il parere della Polizia Locale, quello dei Lavori Pubblici è arrivato il 19/05/25 e 
integrato il 23/05/25.
Il  19/05/25  è  stata  ricevuta  un'integrazione  dei  documenti  sull'impianto  elettrico,  Il 
22/05/25  è  stata  rilasciata  l'autorizzazione di  occupazione di  suolo  pubblico  con  la 
richiesta di  deposito cauzionale di  2mila euro.  Il  5/06/25 è stato redatto dal  tecnico 
incaricato il collaudo della ruota ed è stata rilasciata la licenza di attrazione viaggiante. 

Ovviamente  mi  preme  sottolineare  che  tutti  questi  passaggi  si  basavano  su  una 
documentazione regolare in quanto questo Comune ovviamente non era a conoscenza 
dell'inchiesta della Procura di Torino e soprattutto del collegamento tra questa e la ruota 
panoramica.

Dopo  il  sequestro  della  documentazione  da  parte  dei  Carabinieri,  intensa  è  stata 
l'attività per riportare in funzione l'attrazione, con la richiesta di annullamento del codice 
identificativo emesso dal Comune di La Cassa per poter procedere all'emissione di un 
nuovo codice identificativo tramite una procedura gestita interamente dal Comune di 
Modena  attraverso  la  Commissione  Comunale  di  Vigilanza  sui  locali  di  pubblico 
spettacolo. La procedura è in corso attraverso un esame rigoroso da parte dei tecnici  
che compongono la Commissione e si  dovrebbe concludere prossimamente. Solo a 
quel  punto  il  proprietario, se  avrà  ottenuto  il  codice  identificativo, dovrà  richiederne 
l'inserimento  sulla  propria  licenza  presso  il  Comune di  residenza  e  trasmetterlo  al 
Comune di Modena, mentre Modenamoremio dovrà presentare richiesta di proroga per 
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l’occupazione  di  suolo  pubblico  e  richiesta  di  rilascio  della  licenza  di  attrazione 
viaggiante.  Il  SUAP,  verificata  la  documentazione,  e  ottenuto  nuovo  parere  dalla 
Soprintendenza,  rilascerà  quindi  la  licenza  di  attrazione  viaggiante  temporanea  e 
l’occupazione di suolo pubblico per il periodo di proroga concesso.

Cordiali saluti.
Il Sindaco

MASSIMO  MEZZETTI
(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 20 D.Lgs. n. 82/2005 e ss.mm.ii.) 
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